

## “探幽衡阳古镇”之四

衡东草市古镇:

# “湘南芙蓉镇”里探古韵

■文/图 本报记者 莫雄飞

草市古镇位于衡东县城东南40公里处,最初形成于唐、宋时期,自然生态环境优越,地域文化底蕴深厚,古镇、古庙、古林、古井、古码头各具神韵,素有“湘南芙蓉镇”之美称。

## 1 灵山之上有灵泉

灵山位于草市街首,山上保存有完好的原始次森林。记者一行从灵山山门处登山,一路沿着古道拾级而上。古道两旁古木参天,空气清新。灵山并不高,面积也不大,不一会儿便能登上山巅。伫立峰顶,远眺群山叠翠,洣水、永乐江二水合流,草市古镇尽收眼底。

山腰有一千年古刹——灵山庙,其所祭祀之神为“灵山老爷”。该庙又称“三德侯庙”,建于后唐同光年间,相传汉中山靖王刘胜的后裔刘用和、刘用光、刘用林兄弟三人曾陪奉老母隐居灵山。他们侍母至孝至敬,后得道成仙,分别敕封为绍德侯、衍德侯、协德侯,即人们所说的“三德神侯”。后人敬佩三德侯,在灵山上立“三德侯庙”祭祀。

这座千年古庙一直香火鼎盛。每年正月初一和十五,古镇周边的人都会来此烧香许愿。灵山脚下有口古井,泉水甘美清甜,四季不竭,人称“灵泉”,为古镇十景之一。“现今,古井已被改造为自来水厂,附近几个村的生活用水都来自于这口古井。”该镇水利站站长、有“草市通”之称的陈朝阳说道。

## 2 古镇规模宏大,古街曲径通幽

草市古镇地处洣水、永乐江交汇处西南部,是沟通攸县、茶陵、安仁的交通要冲之地,属洣水流域重镇。草市镇历史悠久,明清两个朝代都曾设巡检司,以巡检司和练兵的草坪而名草司,清咸丰三年(公元1853年)更名草市。

镇内古街如棋盘纵横交错,用青石板铺就的街道四通八达。青砖青瓦式的小楼阁舍,杉木活板门式的铺面,尽显历史沧桑之感。古镇内还保留着“单家祠堂”和“天主堂”两处建筑遗迹。

古镇渡口更是整个洣水流域最大的渡口,自古以来,繁忙热闹。每逢赶集之日,众人更是争相过渡,人流熙攘。“就是现在,渡口也常有渡船数十艘,经常来往

于洣河两岸,这种景况是洣水其他渡口所没有的。”陈朝阳介绍。

古镇的规模很大,铺面林立,古街曲径通幽。古镇内居住着一群原住民,他们长年坚守在古镇内,守着自家的小商铺,卖些衣服鞋帽、中草药、当地土特产等。

令人遗憾的是,古镇内的古建筑损坏严重,许多古宅破败不堪,加之古镇内的居民出于现代生活的需要,又在古镇内新建了许多现代风格的房屋,铝合金门窗和外墙瓷砖随处可见,古镇原有的格调和韵味失色不少。老街路上的部分青石板也不翼而飞,取而代之的,是由青石板与水泥混合而成的路面,古街那种历经岁月打磨的苍桑感也“淡”了许多。

## 3 将被打造成多业态的“特色老街区”

草市古镇民俗多样而古朴,其中最具规模的是“庙会”和“赶分社”,已成为衡东旅游的新亮点。

2015年,古镇入选首批“湖南省最美古村镇古民居”。2016年底,又被中国住建部授予“中国传统村落”称号。

近年来,衡东县委、县政府高度重视草市古镇的开发和利用,投入资金对草市灵山风景区进行了提质改造,新建旅游厕所,对草市街道路面进行油化,

新设了旅游标识标牌。

衡东县文旅广体局相关负责人告诉记者,草市古镇的保护和开发,是衡东洣水“百里画廊”的重要组成部分,也是衡东县实施“一线一廊”旅游布局的重要工作之一。争取在今后的若干年里,把草市古镇打造成为集旅游观光、民俗体验、休闲度假为一体的特色老街区,通过发展草市古镇文旅产业,加强草市古镇保护和开发,促进当地经济发展,推动乡村振兴。



古镇内的中草药很畅销。

## 草市古镇旅游攻略

最佳季节:四季皆宜。

特色美食:草市豆腐、糖油粑粑、白茅洲广柑等。

周边景点:灵山古庙、荣桓电站、杨林老街、四方山森林公园、洣水“百里画廊”(油菜花海)、高湖油菜花海、高湖洣江生态观光园。



用青石板铺就的古街道路。



草市最具规模影响的民俗——庙会。(资料图)



站在灵山山顶,俯瞰古镇全貌。



古镇傍水而生,地理位置优越。 ■肖亚辉 摄

灵山古庙。

■肖亚辉 摄